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Ata da 33ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa do 

Estado da Bahia, 

em 29 de agosto de 2011. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora marcada, através da lista de 

presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo 

Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângela Sousa, Ângelo Coronel, Augusto 

Castro, Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão Tadeu, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, Coronel 

Gilberto Santana, Delegado Deraldo, Gildásio Penedo, Graça Pimenta, Ivana Bastos, Joacy 

Dourado, João Bonfim, Joseildo Ramos, Kelly Magalhães, Leur Lomanto Júnior, Luciano Simões, 

Luiz Augusto, Luiza Maia, Luizinho Sobral, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria Del Carmem, 

Maria Luiza, Maria Luiza Laudano, Mário Negromonte Júnior, Nelson Leal, Neusa Cadore, Pastor 

Sargento Isidório, Paulo Azi, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Rogério Andrade, Rosemberg 

Pinto, Sandro Régis, Targino Machado, Tom Araújo, Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé 

Raimundo (48). Compuseram a Mesa dos trabalhos: a Presidenta da Subcomissão Temporária 

da Copa de 2014, Olimpíadas e Paraolimpíadas de 2016, Senadora Lídice da Mata; o Presidente 

da Comissão de Turismo e Desporto da Câmara dos Deputados, Deputado Jonas Donizetti (PSB 

de São Paulo); o 1º Vice-Presidente da Comissão de Turismo e Desporto da Câmara dos 

Deputados, Deputado Romário Farias (PSB do Rio de Janeiro); o 2º Vice-Presidente da 

Comissão de Turismo e Desporto da Câmara dos Deputados, Deputado Valadares Filho (PSB de 

Sergipe); os Deputados Federais Acelino Popó (PRB da Bahia), Danrlei de Deus (PTB do Rio 

Grande do Sul) e José Rocha (PR da Bahia), membros da Comissão de Turismo e Desporto da 

Câmara dos Deputados; o Presidente da Câmara Municipal de Salvador, Vereador Pedro 

Godinho, representando o Presidente da Comissão Especial de Acompanhamento dos 

Empreendimentos da Copa de 2014 da Câmara Municipal de Salvador, Vereador Sandoval 

Guimarães; o Secretário Estadual para Assuntos da Copa do Mundo da FIFA de 2014, Ney 

Campello; o Secretário de Turismo do Estado da Bahia, Domingos Leonelli; o Secretário do 

Escritório Municipal da Copa em Salvador, Leonel Leal Neto; o Deputado Federal do PT, Amaury 

Teixeira; e o Vice-Presidente da CBF, Marcos Ferreira. O Senhor Presidente, invocando a 

proteção de Deus, declarou aberta a Sessão, que recebeu o Fórum Legislativo das Cidades-

sede da Copa do Mundo de Futebol de 2014, uma iniciativa das Comissões de 

Desenvolvimento Regional e Turismo do Senado Federal e de Turismo e Desporto da Câmara 

dos Deputados, com a finalidade de conhecer a realidade de Salvador como sede da Copa de 

2014 (as providências, dificuldades e soluções encontradas pelas autoridades locais). Em 
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seguida, justificando as razões pelas quais precisava se ausentar do evento, passou a direção 

dos trabalhos ao Presidente da Comissão de Turismo e Desporto da Câmara dos Deputados. O 

Deputado Jonas Donizetti, na condução dos trabalhos, disse que a Comissão estava na Casa 

para ouvir e colher as impressões sobre o andamento dos preparativos de Salvador para a Copa 

de 2014. Após a execução do Hino Nacional Brasileiro, convidou os presentes para assistirem ao 

vídeo que mostra o trabalho realizado pelas Comissões no primeiro semestre de 2011 (debate 

em Assembleias Legislativas, visita aos estádios, aeroportos e obras de mobilidade urbana). A 

Senadora Lídice da Mata louvou o trabalho do Deputado Jonas Donizetti e dos demais membros 

da Comissão, destacando a importância dos debates nas cidades-sede para que se possa 

constituir uma política de segurança social para cada cidade, no sentido de “coibir a exploração 

sexual infantojuvenil e o tráfico de pessoas (crianças, mulheres e jovens)”. Concluiu, 

manifestando o desejo de que o evento mundial deixe um legado positivo para a qualificação 

profissional, para o desenvolvimento urbano das cidades e para a conquista de políticas públicas 

sociais. O Sr. Presidente disse que os trabalhos em Salvador foram iniciados no dia 26/8/11 e 

destacou o encontro da Comissão com a rede hoteleira de todo o País, que tratou sobre a 

preparação da hotelaria para a Copa de 2014. O Secretário Ney Campello lembrou que há um 

ano a antiga Fonte Nova foi implodida para a construção de um moderno equipamento que, “com 

certeza”, impactará positivamente toda a área do Centro Histórico de Salvador. Esclareceu que a 

Copa do Mundo é um evento privado, de propriedade da FIFA, Entidade que organiza e estipula 

as condições do espetáculo para que o país-sede, como provedor, as realize e o evento 

aconteça. Com esse propósito, asseverou que em 2014 o Governo Brasileiro realizará a segunda 

Copa no Brasil, depois de 60 anos, que “orgulhará os brasileiros e os baianos”, informando sobre 

a organização do Governo do Estado da Bahia para a realização do megaevento mundial de 

2014, na perspectiva de que seja uma “janela” de oportunidades sociais, culturais, educacionais e 

econômicas para a Bahia e para o Brasil. Destarte, discorreu sobre a situação da Arena Fonte 

Nova, da mobilidade urbana (o segundo grande desafio), da infraestrutura hoteleira, do 

aeroporto, do porto e da qualificação da mão de obra. Assim concluiu: “Que a Copa seja boa para 

as seleções e delegações, mas que seja melhor ainda para o povo brasileiro”. O Sr. Leonel Leal 

Neto disse que até 2016 o País sediará quatro megaeventos - a Copa das Confederações em 

2013, a Copa do Mundo em 2014, a Copa América em 2015 e as Olimpíadas em 2016, momento 

oportuno para Salvador realizar as modificações estratégicas que irão deixar um legado positivo 

para a cidade. Nesse diapasão, a Prefeitura Municipal de Salvador desenvolveu um plano diretor 

para definir as prioridades de investimento e de realização das atividades conforme os contratos 

assinados com a FIFA e os compromissos assumidos com o Comitê Olímpico Internacional 

(COI). Destacou o apoio dos Governos do Estado e Federal e discorreu sobre o andamento das 
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ações planejadas para a infraestrutura urbana, a mobilidade urbana, a segurança pública, a 

saúde (no âmbito da vigilância sanitária) e para a capacitação e intermediação de mão de obra 

através do SIMM. O Secretário Domingos Leonelli discorreu sobre a participação da Secretaria 

de Turismo do Estado na preparação da Bahia para receber a Copa do Mundo de 2014 e, 

provavelmente, os megaeventos anunciados pelo orador precedente, salientando que a maior 

preocupação do Governo é qualificar o produto Bahia para receber melhor e fidelizar a demanda 

turística, cujo fluxo projetado para evento é de 750 mil visitantes. Nessa direção, ressaltou o 

apoio da experiência acumulada por Salvador para o receptivo turístico do Carnaval, vinculada a 

um sistema integrado de informações (call center), bem como a qualificação para o turismo 

étnico, afro e náutico, além de estarem capacitando o capital humano (empresarial e 

profissional), que é a maior preocupação, através de parceria com o Sebrae, o Senac e o Sesc. 

Ademais, falou sobre as ações realizadas e projetadas para a infraestrutura, para a Arena da 

Fonte Nova e para a mobilidade urbana, e finalizou dizendo: “Não podemos nos inventar para a 

Copa”, o importante é aproveitar o evento para ampliar aquilo que temos. O Secretário Ney 

Campello, a pedido do Presidente, apresentou um eslaide sobre a questão da mobilidade urbana 

em Salvador, que vem sendo articulada pelas Secretarias de Planejamento e Desenvolvimento 

Urbano do Governo do Estado com as Prefeituras de Salvador e Lauro de Freitas para a 

concepção de um sistema metropolitano intermodal e integrado de transporte. O Deputado José 

Rocha, louvando a determinação dos Governos Estadual e Municipal para preparar Salvador 

para o maior evento do mundo, que deixará um legado importante para as gerações futuras, 

teceu considerações sobre o andamento das obras da arena, da infraestrutura, da mobilidade 

urbana, bem como sobre a qualificação da mão de obra e da rede hoteleira. Tratou, também, 

sobre a Lei Geral da Copa, que será apreciada pela Câmara dos Deputados, visando proteger a 

soberania nacional e oferecer as condições para que as pessoas entrem no país com visto de 

trabalho. O Deputado Acelino Popó parabenizou o trabalho dos secretários e das comissões para 

que os baianos possam realizar um grande evento e mostrar ao mundo um País com segurança 

e potencialidade para receber todos com dignidade. Manifestou preocupação com a questão da 

mobilidade urbana em Salvador. O Deputado Amauri Teixeira saudou a todos que estavam 

contribuindo para o sucesso da Copa de 2014 e, consequentemente para as Olimpíadas de 

2016, esperando que o evento deixe uma herança positiva para Salvador e cidades do entorno, 

todavia, “não devemos nos iludir e achar que resolveremos a dívida social do Estado com esses 

dois eventos”; precisamos potencializar as principais vocações de Salvador: turismo, esporte e 

cultura. O Deputado Danrlei de Deus, referindo-se ao potencial turístico de Salvador, destacou 

como prioridade a questão da mobilidade urbana e da qualificação da mão de obra, ao tempo em 

que questionou sobre o cumprimento dos prazos. O Deputado Valadares Filho disse que, pela 
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história cultural, turística e pela culinária, a Bahia, certamente, sediará a Copa de 2014 com 

sucesso. A exemplo do orador que o antecedeu, mostrou-se preocupado com a questão dos 

prazos “para que não sejamos pegos de surpresa”. O Deputado Romário Farias, ao afirmar que a 

questão da mobilidade urbana tem se mostrado um problema em todas as sedes, mostrou-se 

preocupado com a questão da acessibilidade para o estádio, principalmente para as pessoas 

com deficiência. Fez os seguintes questionamentos ao Secretário Ney Campello: O que está 

sendo feito na Fonte Nova a respeito da acessibilidade? Em que situação se encontra a liberação 

dos recursos do BNDES para a construção da Arena Fonte Nova?; A população foi ouvida sobre 

a necessidade do metrô? Sugeriu que alguns hospitais públicos e escolas públicas fossem 

melhorados. O Sr. Presidente referendou os questionamentos do Deputado Romário e solicitou 

ao Secretário Ney Campelo para lhe enviar as respostas por escrito. O Secretário Ney Campello 

apresentou os prazos para a entrega da arena (março de 2013), do porto e aeroporto (maio de 

2013); com relação à mobilidade urbana ainda não é possível apresentar prazos, entretanto, já foi 

objeto de um procedimento de interesse, além de contar com o Projeto Cidade Bicicleta, da 

Conder, que pretende chegar em 2014 com 200 km de ciclovias e ciclofaixas; a questão da 

acessibilidade é parte integrante de conformidade com os critérios da ABNT e de uma lei 

estabelecida pelo ex-Presidente Lula; com relação ao metrô, tem o apoio da população, todavia, 

a solução não é apenas metroviária, é intermodal. O Secretário Nilton Vasconcelos esclareceu 

sobre a liberação dos 20% do valor da obra da Arena Fonte Nova pelo BNDES, que está sendo 

executada através de uma Parceria Público-Privada (PPP) e os projetos executivos estão sendo 

desenvolvidos de acordo com as demandas, todavia, estarão com o TCE até o final do ano. O 

Vereador Sandoval Guimarães entregou ao Deputado Jonas Donizetti a Carta Salvador, na qual 

a sociedade civil reivindica a participação popular em todas as determinações e discussões que 

envolvem a Copa do Mundo. O Secretário Domingos Leonelli, respondendo ao questionamento 

do Deputado Romário, disse que os cursos de capacitação reservam um percentual para 

pessoas deficientes e a Secretaria de Turismo estava licitando R$4 milhões em projeto para a 

acessibilidade. A Sra. Presidenta, Senadora Lídice da Mata, agradeceu a presença de todos e 

encerrou a Sessão, lembrando que a Comissão teria audiência com o Governador. Deixaram de 

comparecer à Sessão os seguintes Srs. Deputados: Bira Corôa, Cláudia Oliveira, Elmar 

Nascimento, Euclides Fernandes, Eures Ribeiro, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Herbert 

Barbosa, J. Carlos, José de Arimatéia, Paulo Rangel, Roberto Carlos, Ronaldo Carletto, Sidelvan 

Nóbrega e Temóteo Brito (15).   
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